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Bonn gyorsítaná az EU reformját
Az új német kormány -  elődjéhez ha­
sonlóan -  az Európai Unióhoz csatla­
kozni óhajtó országok, köztük Ma­
gyarország ügyvédje kíván lenni -  je­
lentette ki Joschka Fischer német kül­
ügyminiszter, miután tegnap Bonn­
ban egyórás hivatalos megbeszélést 
folytatott magyar kollégájával, 
Martonyi Jánossal.

BONNI TUDÓSÍTÓNKTÓL

A magyar-német külügyminiszteri 
megbeszélésen Joschka Fischer el­
mondta: Magyarországot örömmel vár­
ják a NATO-ba. Más összefüggésben a 
magyar NATO-tagság kérdése nem ke­
rült szóba, nyilatkozta lapunknak Hor­
váth Gábor külügyi szóvivő.

A tárgyalások középpontjában az

EU belső reformjának és bővítésének 
kérdései álltak, s ezzel összefüggésben 
Fischer kijelentette: az új tagok felvé­
tele nem halogatható, de mindkét olda­
lon meg kell oldani a konkrét feladato­
kat, mert ez előfeltétele a csatlakozás 
sikeres előmozdításának. A januárban 
kezdődő német elnökség idején Bonn 
fel akarja gyorsítani az EU belső re­
formjait, így a finanszírozás és az ag­
rárpolitika átalakítását már a márciusi 
kölni rendkívüli csúcsértekezletig sín­
re szeretné tenni. Ez Martonyi szerint 
örvendetes lenne, mert akkor az EU a 
bővítés kérdéseire összpontosíthatná 
figyelmét.

A magyar miniszter elégedett a ma- 
gyar-EU tárgyalások előrehaladásával, 
és saját feladatai megoldására koncent­
rál, nem kér időpontot a csatlakozásra,

de a 2002-es dátumot továbbra is cél­
nak és munkahipotézisnek tekinti. El­
képzelhető, mondta a miniszter, hogy 
egy év múlva — az elvégzett feladatok 
fényében -  megfogalmazható lesz a 
magyar felvétel legalább hipotetikus 
időpontja.

Idevág, hogy a tegnap Bonnban meg­
nyílt 8. magyar-német fórumon, ame­
lyen Martonyi is előadást tartott, Van dér 
Pás, a csatlakozási tárgyalások brüsszeli 
főbiztosa és Plötz német külügyi állam­
titkár egybehangzóan imponálónak ne­
vezték a magyar felkészülést. Szavaik­
ból az is kitűnt, hogy a csatlakozás egy­
részt a belső reformok előrehaladásától 
függ, másrészt attól, hogy a tagjelöltek 
milyen ütemben tudják meghonosítani a 
közösségi joganyagokat.

Léderer Pál

Újra kitört a „kultúrkampf”
A Frankfurter Allgemeine Zeitung értékelése az Orbán-kormányról

Magyarországon ismét kitört a végze­
tes „kultúrkampf’, amely egyszer, a 
század elején már szétszakította az 
országot. A polgári-nemzeti kormány, 
mindenekelőtt pedig Orbán Viktor 
kormányfő általános, immár a kultúr­
politikára is kiterjedő leszámolást 
kezdett -  állapította meg pénteki 
elemzésében a Frankfurter Allge­
meine Zeitung.

A befolyásos német konzervatív napi­
lap Martonyi János külügyminiszter 
bonni látogatására, a magyar-német fó­
rum bonni tanácskozásainak nyitányára 
időzítette terjedelmes írását. Mathias 
Rüb budapesti tudósító megmagyarázza 
olvasóinak: a kultúrharc a nemzeti beál­
lítottságú népiesek és a kozmopolita-li­
berális urbánusok között zajlik.

A lap a „kultúrkampf’ eddigi áldoza­
tai között felsorolja a Nemzeti Színhá­
zat, a Kurírt, a Magyar Narancsot, az 
’56-os és a Politikatörténeti Intézetet, 
valamint a jövő évi frankfurti könyvki­
állításon való magyar bemutatkozás elő­
készületeit. Utóbbival kapcsolatban a 
többi között megállapítja: az új kormány 
az elődje által összeállított szerző- és 
könyvlistát megváltoztatta. Most inkább 
a korábbi századokat reprezentáló írókat 
kívánja szerepeltetni, nem pedig a nem­

zetközileg elismert magyar kortárs szer­
zőket, mint Dalos György, Eörsi István, 
Esterházy Péter, Kertész Imre, Konrád 
György, Nádas Péter vagy Petri György, 
akik mindannyian az urbánus irányzat­
hoz tartoznak.

Rüb említést tesz arról is, hogy Göncz 
Árpád „született” jelöltje lehetne a kiál­
lítás megnyitójának, mert nemcsak 
messze a legnépszerűbb politikus, ha­
nem író, műfordító és egykori „disszi- 
dens” is. Ám mivel két ízben is az 
SZDSZ jelöltjeként választották állam­
fővé, nem illik az új politikai színskálá­
ba. A feltételezések szerint Orbán maga 
mondja majd el a megnyitóbeszédet 
Frankfurtban.

Sok budapesti értelmiségit meglep és 
aggaszt a könyvvizsgálói köntösben elő­

vezetett világnézeti leszámolás — véli 
Rüb. Véleménye szerint a politika szín­
teréről a kultúrára is átterjedt vitában 
nem kevesebbről van szó, mint Magyar- 
ország irányválasztásáról a századfordu­
lón.

A tudósító szerint a két álláspont ki- 
békítése lenne az egyetlen értelmes 
megoldás, ám ez egyelőre elképzelhetet­
len. Ehelyett olyan hangok hallhatók, 
amelyek aggodalomra adnak okot — úja 
Rüb. Emlékeztet Lezsák Sándor október 
23-i beszédére a fővárost a szovjet pán­
célosokhoz hasonlóan megszálló bevá­
sárlóközpontokról, valamint hogy a po­
litikus szerint a kommunista ideológia 
most a globalizálódásról folyó beszédek 
mögött búvik meg.

L.P.

Mi, New York környékén tanító magyar származású egyetemi tanárok, meg­
rendüléssel vettük tudomásul, hogy a magyar kormánykoalíció két nemzetkö­
zileg is elismert történettudományi intézetnek a munkáját kívánja ellehetetle­
níteni. Az ’56-os Intézet és a Politikatörténeti Intézet kiadványai és kutatói­
nak munkái a történetírás palettáját színesítik. Félő, hogy elhallgattatásuk a 
magyar historiográfiát hivatalos történetírássá fogja lealacsonyítani. Aláírók: 
István Deák (Columbia University), Susan Glanz (St. John’s University), 
Nicholas Kolumbán (Raritan Valley Community College), Károly Nagy 
(Middlesex County College), Iván Sanders (Columbia University), Gábor 
Vermes (Rutgers University), Peter Pastor (Montclair University).

Bős: elkészült a magyar válaszT á v ir a t i

St í l u s b a n

KULTURÁLIS ÉS BÉKEDÍJJAL
tüntetik ki vasárnap az olaszországi Pis- 
toiában Göncz Árpádot. A toscanai vá­
rosban működő Giuseppe Donáti Társa­
ság idén többek között a magyar köztár­
sasági elnököt találta a legméltóbbnak a 
Firenze volt polgármesteréről elnevezett 
Giorgio La Pira-díjra. (MTI)

A FIDESZ az alábbi helyreigazítás köz­
lésére kérte az MTI-t: „A Profil című 
osztrák hetilapnak, az MTI által novem­
ber 30-án ismertetett, a Népszabadság ál­
tal is átvett cikkében nem felel meg a va­
lóságnak az a tényállítás, hogy a Fidesz 
cégei összefüggésben lehetnének adó- 
csalásos esetekkel. A Fidesz -  Magyar 
Polgári Pártnak nincsenek cégei. Az az 
egyetlen cég, amely korábban a Fidesz 
tulajdonában volt, nem követett el áfa­
csalást”. (MTI)

AZ IRAKI REZSIM megbuktatása cél­
ja az Egyesült Államoknak. A hírt meg­
erősítő Álbright amerikai külügyminisz­
ter beismerte: az USA együttműködik az 
iraki ellenzéki csoportokkal, hogy segítse 
Szaddám Húszéin leváltását. (AFP)

VÉLETLENÜL FELLŐTTEK egy
föld-levegő rakétát a dél-koreai Incshon 
katonai bázisról. A vadászgépek meg­
semmisítésére alkalmas, robbanófej nél­
küli harci eszközt a két Koreát elválasztó 
tűzszüne'ti vonaltól 40 kilométerre sike­
rült megsemmisíteni. Földre hulló darab­
jai három embert megsebesítettek. (MTI)

JÓL ÉRZI MAGÁT az orosz államfő, 
munkaképes, és szíve szerint már holnap 
visszatérne a Kremlbe dolgozni, de or­
vosai egyelőre eltanácsolják ettől. (MTI)

NEM TITKOS bankszámlaművelet 
közben vette őrizetbe a minap Pavlo 
Lazarenko ukrán exminiszterelnököt 
Bázelban a svájci rendőrség. A kijevi 
külügyminisztérium szerint akkor csap­
tak le rá, amikor a nevére kiállított pana­
mai útlevéllel lépett az ország területére. 
(MTI)

A hágai Nemzetközi Bíróság elnöké­
nek idézésére december 11-én a hol­
land fővárosban találkozik a hősi kér­
dés nemzetközi jogi rendezésével 
megbízott magyar és szlovák delegá­
cióvezető. A szeptemberi szlovák be­
adványra született magyar választ 
még ezen a hét végén eljuttatják Po­
zsonyba és Hágába.

Elkészült a szeptemberi szlovák bead­
ványra született magyar válasz, amely a 
kormány korábbi álláspontjának megfe­
lelően azon alapul, hogy Pozsony Buda­
pest elmarasztalása helyett kizárólag a 
tavaly szeptemberi hágai döntés értel­
mezését kérhette volna a testülettől. A 
magyar válasz mellékleteivel együtt 
negyvenöt oldal.

Szénási György, a hágai magyar tár­
gyalódelegáció vezetője lapunknak el­
mondta: a dokumentum még ezen a hét 
végén eljut Hágába. A magyar jó szán­
dék bizonyítéka, hogy ezzel egy időben

POZSONYI TUDÓSÍTÓNKTÓL

Révkomáromban tegnap ismét kinevez­
ték a kétnyelvű bizonyítványok ügyében 
leváltott két magyar iskolaigazgatót. A 
bátorkeszi Novák Ferencet és a búcsi 
Vargha Lajost márciusban azért bocsá­
tották el állásukból, mert nemcsak szlo­
vák, hanem magyar nyelven is kiállítot­
ták a bizonyítványokat.

A két igazgatót Keszegh Margit, 
Révkomárom újonnan kinevezett járási 
elöljárója helyezte vissza tisztségébe. 
Az eseményen jelen volt Csáky Pál, a 
szlovák kormány miniszterelnök-helyet­
tese, aki saját fizetéséből 10-10 ezer ko­
ronával kárpótolta a két iskolaigazgatót, 
akiket nem csupán megaláztatás, hanem 
jelentős anyagi hátrány is ért.

Vargha Lajos, a búcsi iskola igazgató­
ja lapunknak elmondta: reménykedik, 
hogy Szlovákiában a nemzetiségi isko­
laügy helyzete normális keretek közé

Pozsonyba is megküldik a magyar vá­
laszt, így a december 11-i hágai találko­
zó előtt már a szlovákok is tanulmá­
nyozhatják azt.

-  Ha Budapest hat hónapon belül be­
nyújtja érdemi kérdéseit, akkor a reagá­
lásra Szlovákiának is lehetőséget kell biz­
tosítani — tájékoztatott Szénási. Reálisan 
gondolkodva -  a búóság előtt fekvő 
egyéb ügyek miatt is — 1999 ősze előtt 
Hága nem foglalkozik a bősi kérdéssel, a 
valószínű tárgyalási időpont a 2000. év.

December 11-én a Nemzetközi Búó­
ság idézésére a két fél Hágában egyezte­
ti a per további menetét. Az előzetes ter­
vek szerint a konzultáción hazánk fél 
évet kér álláspontja részletes kidolgozá­
sára. A technikai szünet alatt is folyta­
tódnak a novemberben megkezdett két­
oldalú egyeztetések. A legközelebbi, ja­
nuár végére tervezett budapesti tárgya­
lásra a magyar fél elkészíti az eredeti íté­
letből következő megoldási javaslatait.

Ö. Z.

kerülhet, és az új kormányzat a kétnyel­
vű bizonyítványok mellett az oktatás 
egyéb körülményeit is biztosítja. Vargha 
reméli, hogy ezúttal nem csupán gesztu­
sokról és szép szavakról, hanem tettek­
ről is szó lesz.

E. F. P.

Esztergomban tegnap zárt ajtók 
mögött megkezdődtek az Eszter- 
gom-Párkány közötti Duna-híd új­
jáépítésével kapcsolatos ma­
gyar-szlovák egyeztető tárgyalá­
sok. A találkozón -  melynek előz­
ményeként kedden Pozsonyban a 
magyar és a szlovák közlekedési 
miniszter megegyezett az 1944-ben 
a németek által felrobbantott híd 
újjáépítésében -  műszaki és pénz­
ügyi szakemberek vesznek részt -  
jelentette az MTI.

Ismét kinevezték az iskolaigazgatókat

Két pólus
Vörös fejű kártyások csapkodják a lapjaikat az banános kartonra: 
Kontra! Rekontra! Szubkontra! Morkontra! Fedák Sári! Farkas Ber­
ci! Kubászov! Simicska-ügyre lehallgatási botrány, metró- 
Nemzetire postabankos felelősségre vonás, Torgyán rokonokra a le­
köszönt kormányzat gazdasági bűnei, újabb Simicska-ügyre (40 
millió áfa) 300 milliós Postabank-irodabérlet.

A Fidesznek mindig van a kezében adu. Nyerésben van.
A legújabb politológiai közhely így úja le ezt a jelenséget: a kor­

mány hányban tartja a közbeszédet. Ámeddig a Fidesz az MSZP kor­
rupciós ügyeire, kisebb-nagyobb stiklijeire tudja fordítani a közfi­
gyelmet, addig a kormány mozgástere szinte korlátlan. (Övé az egész 
pálya). Márpedig úgy tűnik, hogy a szocialisták közül többen az utób­
bi négy évben éppen eléggé mélyre merültek ahhoz, hogy még hosszú 
ideig lehessen játszani ezt a játékot. Hiába van a parlamentben gigan­
tikus méretű MSZP-frakció, a kormányzati rohamok rendre a partvo­
nal mellé, sőt kívülre kényszerítik. A fent már citált politológiai köz­
hely tulajdonképpen azt jelenti, hogy létrejött egy sajátos fideszes be­
szédmód, olyan álkommunikáció, amelynek lényege a kontrázás, il­
letve az időnként töksüketséggé súlyosbodó szelektív hallás. Ez az 
autizmusra haj azó tünetegyüttes már nemcsak a közszereplő pártve­
zetőknél figyelhető meg, hanem a mezei képviselőknél, sőt a civil, 
hétköznapi érintkezésben is. A kérdésekre nem válaszolnak, legföl­
jebb visszakérdeznek. Ha állítasz valamit, keményebb állítással kont­
ráznak. Kritikára vádakkal válaszolnak, vádakra még erősebb vádak­
kal. A fideszes tárgyalási mód még a jó szándékú, gyengéd megjegy­
zést is aljas támadásként dekódolja. Ez a beszédmód a politikai kom­
munikációt ellehetetleníti, színjátékká válik a parlamenti munka. De 
lappang még egy nagyobb veszély is itt. Kiderülhet, hogy a nagy 
kontravádak, a korrupció elleni harcról, a politikával összefonódott 
gyanús vállalkozások, banki hálózatok felderítéséről és fölszámolásá­
ról szóló áriázás mögött nem áll igazi tisztázó szándék, egyszerűen 
csak az ellenfél visszaszorítását, megfélemlítését szolgálja. Ne merjen 
ellenszegülni, amikor birtokait megszállják az új csapatok.

Az egyensúlyteremtés és konszolidáció orbáni jelszava így is leké­
pezhető: a fenyegetések fedezékében területet foglaló új erők megáll­
nak valahol, egy méltányosnak saccolt határnál, és kiegyeznek az ellen­
féllel; a színjátéknak vége szakad, az ügyek nem göngyölődnek többé, 
csak egy-két Kunos-féle pasas akad majd áldozatnak, az adórendőrség 
meg ráérősen fárasztgathatja a közepesnél alig nagyobb halakat.

Félpályás letámadás. Titkos nagykoalíció.
És kitűnően falaznak az odadobott konc körül szerencsétlenkedő 

kisgazdák. Hogy belemennek-e ebbe a játékba a szocialisták? Van 
más választásuk? Éljen a kétpólusú politikai rendszer! Mint a legna­
gyobb demokráciákban.

Figyeljünk a Postabank-ügyre! A Fidesz heroikus küzdelemben 
szétrobbantotta a politikai és kulturális elit tekintélyes részét behá­
lózó Princz-féle hűbéri rendszert. Nagy tett, bár a botrány még a 
szocialista kormány alatt robbant ki, és az is nyilvánvalóvá lett már 
tavasszal, hogy a Postabank-herceg ideje lejárt, igaz, a kegyelemdö­
fés az új kormányra maradt. A fiatal demokraták a maguk sajátos 
kommunikációs technikájával próbálják a szocikra nyomni az egész 
balhét. Pedig a Postabank több oldalról biztosította magát, több po­
litikai pártot is megvett lábon. (Megjegyzendő, hogy az ügyből 
ügyesen kihúzza magát az az elég széles kulturális slepp, amely 
Princz millióiból élt nagyon jól éveken át. A talkshow-kban nyilat­
koznak nagy ívű terveikről a nemrég még Postabank-farvizén evező 
rendezők, színészek, zeneszerzők, mintha mi sem történt volna. Pe­
dig történt. Közöttük is lehetne találni néhány százmilliót.)

Princz biztonságos (?) távolságban van, előbb rég nem látott sza­
badságon, most mert itthon nincs rá szükség. Egykori bankja most az 
a lepel, ami alá minden odafér. Nincs már messze a konszolidáció.

Uj Péter

Vigyázat, Mikulás!
Itt van a Mikulás napja megint, a jobbfajta gyerekek suvickolják 
már a lábbelit, teszik ki az ablakba, feküdnek le, a ridegebb csalá­
dokban reggelre, az engedékenyebbeknél még aznap este megtelik a 
cipő, ceremoniális keretek között megjön a Mikulás, a legritkább 
esetben az első, hiszen jött már a héten üzemi Mikulás, jó esetben 
két darab is, sőt ha olyan szerencsés a gyerek, hogy szülei elváltak, 
akkor három, sőt négy szakszervezeti Mikulás is rémisztgetheti, és 
aztán még ott vannak az óvodai, az iskolai, a napközis, a szakköri, a 
nyelviskolai Mikulások, no meg a baráti Mikulások, az utcai Miku­
lások, a center Mikulások, a kóbor Mikulások, és a többiek.

Rengeteg a Mikulás ilyenkor.
Ez jó a gyerekeknek, de a Mikulásoknak bizony oda kell figyelni 

a dologra. Rengeteg veszély leselkedik az óvatlan Mikulásra ugyan­
is. A Mikulás veszélyes üzem. A tapasztalat mondatja ezt velem -  
voltam Mikulás nemegyszer, s bizony ritkán úsztam meg szárazon. 
Pedig ez az első dolog, amire oda kell figyelni. Az elázott Mikulás 
nagy galibát tud csinálni. A legtöbb Mikulás lámpalázas persze, be­
dob hát pár felest a föllépés előtt, aztán ha elvéti a mértéket, nem 
elég, hogy bűzlik, mint a cefrehordó, de összevissza beszél, elfelej­
ti a gyerekek nevét, összekeveri az ajándékokat, hangoskodik, üvöl­
tözik, összevissza hadonászik, hókon veri véletlenül a gyereket a 
bottal, rosszabb esetben elérzékenyül és bőgni kezd, hogy hogy 
megnőtt a kis Béla, tavaly még fele ekkora se volt, jövőre már két­
szer ekkora lesz, pár év, és már ő lesz a Mikulás, aztán elröpül még 
tíz-húsz év, megbetegszik a Béla és már vége is szegénynek. Nem 
kell ez. Vigyázni kell a Mikulásnak arra is, hogy ne legyen túl ijesz­
tő, minden gyülekezetben vannak kezdő gyerekek, akik még nem 
láttak Mikulást, az első láttán frászt kapnak, üvöltenek, haza kell 
vinni őket, aztán hetekig fölriadnak minden éjjel, a végén pszicho­
lógust kell fogadni, az pedig nem olcsó mulatság. A körültekintő 
Mikulás minden műszak előtt számba veszi a megajándékozandó 
gyerekeket, és az eredményt gondosan összeveti a rendelkezésre ál­
ló csomagok számával -  nincs rettenetesebb, mint kotorászni put­
tony mélyén hiába, mert már csak a levegőt markolhatni ott, akkor 
mikor még három kerekre nyílt szemű gyerek várja a jogos jussot.

A Mikulásság rémesen balesetveszélyes ráadásul, az ember rálép 
a hosszú köpeny végére, és rögtön teli orcával abszolválja az antrét, 
a fülledt köpenytől egyébként könnyen kap bőrbetegségeket is, de a 
legnagyobb veszély a tűz.

A Mikulás ugyanis rémesen tűzveszélyes.
A Mikulás-ünnepségeken mindig ég valami gyertya, lobban 

csillagszóró, gyufával hadonászik a Mikulás, aztán egyszer csak, 
hummm! belobban a hófehér vattaszakáll, és már lángol is az egész. 
Sajnos tudok ilyen esetről.

Az élmény persze a gyerekeknek maradandó, de a Mikulás sem 
felejti el egyhamar -  bizony még tíz év múltán is törzsvendég lehet 
a plasztikán.

De ha odafigyelünk, megúszhatjuk a dolgot, nem lesz semmi baj, 
fölcseng a kisharang, zendül az ének, kiskarácsony, nagykarácsony, 
szívünk iiiideheváár...

BácherIván
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